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Después de haber obtenido el valor de 5 libras 4
4258 6 1. 4 tl., cuyo producto parcial es 85 1 vl 2 L
%, para determinar el valor de 2 onz., que es J; de 5
libras, y evitar lo molesto que seria tomar 4 la memo-
ria la 40 ava parte del producto anterior, se forma uno
auxiliar, el de una libra, 17§ O rs. 2.%, del cual toman-
do la octava parte se deduce ficilmente el de 2 onzas;
pero se debe tener cuidado de tachar ¢ sefialar ese pro-
ducto auxiliar para no sumarlo. ;

Divisiéon de denominados.

121—Proprexs.—Habiendo pagado 1208 4 rs. por
8 quintales 2 arrobas de fierro, se quiere saber el pre-
cio del quintal?

- Para resolver la cuestion trasformaremos los deno-
minados en quebrados, cuyos valores son iguales 4 los
de estos nameros, y en seguida dividiremos los que-
brados. Dispondremos la operacion y la ejecutare-
mos como sigue:

120§ 4 15.-+8 qtles. 2@

3 4
34 3856
4 272

964 5
2 i e :14 " . et
e §—148 1 1l 3 ol

5
3856] 272 ég
1136 T4§ 11l 3 t o
e $1rl. 3¢ 575
8 34
384 T
112
8
896
80




140

Siendo 1203 4 re. =848 v 8 qq. 2@="¢ qq. el co-
ciente ds estos quebrados 3577 sera el de los deno-
minados.  Como valuando este quebrado se ohtiene
que es igual & 143 1 11. 3 tl, %, se infiere que este go-
vi el precio del quintal.

Recra.—Para dividiy un denominado por otro; {", se
convierten el dividendo y el divisor cae‘qrfcbr(ulos; 20 se
dividen estos quebrados, iy 5° se ‘zf-ra,sfm'-rm el gucbg-‘ad;o
que resulta, en denominado, valudndolo en lo especie de
unidades que deba expresar el cociente.

Antes de dividir los quebrados se abrevian cuondo es
posthle,

Por ejemplo, se han pagado 845§—4 rs.—2 tlacos
por 105 marcos—6 onzas—4 ochavas—4 fomines de
plata, y se quiere conocer el valor del marco.

La operacion se ejecuta como sigue:

8453._41-5_2t15. e 105n1m5¥60u”' _4<)cu,¥4tom -

10159 ;
40636_ 270579681171, &% 4 8695
T334 1015932 10159 10159
96 4
1

27057
3
81171 | 10159
10058 | 7= T i
8
80464
9351
8
74808
8695

La prueba de la divisién puede hacerse multiphi-
cando el cociente por el divisor, y agregando la resta,
el resultado debera ser igual al dividendo; ¢ bien, se
dividen el dividendo y el divisor por un mismo ni-
mero, y el nuevo cociente debera ser igual al anterior.

Nora,—Todas las operaciones de los niimeros com-
plexos, pueden ejecutarse convirtiéndolos prevismen-
te en decimales.

PREGUNTAS.—118. ;Cual es la regla para sumar los niime-
108 denominados? ;Cdmo se hace la prueba de la suma de los
denominados?—119. jCuél es la regla para restar log nimeros
denominados? ;Cémo se ejecuta la prueba de la resta de los
denominados?—120. ;C'omo se multiplican los nimeros deno-
minados? ;Como so cjecuta la prueba.de la mulfiplieacién de
los denominados?—190 bis. ;A qué se llaman partes alfcuotas
de un denominado? ;C6mo se pueden determinar Jas partes ali-
cuotas de un denominado? ;Cuantos y cudles son los casos que
se distinguen en la multiplicacién de los denominados por par-
tes alicuotas? ;Cuhl es I regla para resolver el primer caso de
la multiplicacion por partes alicuotas? ¢Ouél esla regla para
resolver el segundo casof—121. ;Cémo se dividen los niimeros
denominados? ;Cémo puede Lacerse la prueba de la divisidn,
de los denominados? 3




Problemas.

182. Determinar la suma de las cantidades 385
yaras, 2 pies, 6 pulgadas, 4 lineas--28 v. 1 P_: 8 p.
6L1404v.2P. 9p. 31,459 v.2 P. T p. & L+
345 v. 2 P. 6 p. 91.,-1-116 v, % P. 3 p. 10 1,446 v.

P. 9 p. 81, y hacer Ia prueba. .

: 185.’».p =De 4%8 quintales, 2 arrobas, 18 libras, 6 on-
7as, 10 adarmes, 2 tomines, 6 granos, restar 119 gfles.
3 ars. 12 1b. 8 onzas, 8 adarmes, 2 tomines,,9 granos
y hager la prueba. = s

184, Determinar el valor de 425 varas, 2 pies, 5
pulgadas, 4 razén de 36§ 5 18. 10 granos la vara.

185. Por 4 quintales, 6 libras, 8 onzas de cobre
se han pagado 115§ 6 1s. 4 tlacos, y se quiere saber
el valor del quintal. -

186. ;Cusnto costardn 22 libras, 8 onzas, 8 adar-
mes & 15§ 4 rs. la libra?

187. ;Cuantas libras podran comprarse con 3498
1 real, 7 tlacos, pagéndose & 15§ 4 rs. la libra?

" Cuadrado y raiz cuadrada.

192. ELEVACION DE UN NUMERO AL CUsDRADO.—S¢ la-
ma cuadrado de un namero, el producto que vesulta de
multiplicarlo por-simismo. Por ejemplo, 64 es el cua=
drado de 8, supuesto que 83 8=64. i

T elevacién de un ntmero-al cuadrado, se indica
poniendo el exponente 2 arriba y 4 la derecha de la
cantidad, la cual algunas veces se poné debajo de una
raya y otras dentro de un paréntesis, de la manera si-
guiente:

95" 625 ¢ (25)'—625

v se lee 25 elevado al cuadrado igual & 625.

LPara elevar un nimero al cuadrado, basta multipli-
carlo por si mismo.

51 el niimero es entero, su cuadrado serd también
nitmero entero. Si el ntumero es un quebrado, para
obtener el cuadrado se clevard por separado el nume-
rador y el denominador, supuesto que para multipli-
car los quebrados se multiplica numerador por nume-
rador y denominador por denominador, v. g.;

32 3.3 3 9

(4)“4 4 £ 16
en este caso, el resultado es quebrado, y ademds, es
menor que el quebrado que se eleva al cuadrado; por-
que el producto de los quebrados propios, es menor
que cualquiera de los factores.

Si el nimero que se eleva es mixto, su cuadrado
también lo serd; y si estd compuesto de enteros y des
cimales, el cuadrado constars de un nimero doble de
eifras decimales. (106.) ;

*Cuando la cantidad que se eleva al cuadrado solo
es decimal, el cuadrado consta de un mimero doble
de cifras que la decimal, y su valor numérico es me-
nor que el de la cantidad que se eleva al cuadrado.

123.—ErLEVACION AL CUADRADO DE UN NUMERO COMPUES-
TO DE DECENAS Y UNIDADES.—S1 queremos elevar al cua-
drado el numero 86=30--6, su cuadrado sera igual
al producto que resulte de multiplicar-30--6 por 30
-6, de la manera siguiente;

30-16
306
36=6° cuadrado. de las unidades.

: %gg;gg?g } Doble produeto de dec. por unid.
< 900=380x30 Cuadrado de las decenas.

1296=30*-1-2. (30 X 6)1-6




